

EL DEFENSOR DE GRANADA,

DIARIO POLÍTICO INDEPENDIENTE.

SUSCRICION.

En Granada, por un mes. 7 reales.
 En el resto de la Península, por tres meses. 24 »
 En el Extranjero y las Antillas, por un semestre. 70 »

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR,

LUIS SECO DE LUCENA.

OFICINAS E IMPRENTA: AGUILA, 5.

ANUNCIOS.

Los de arrendamientos, se publican gratuitamente.—La insercion de los demás se abona con arreglo á tarifa.—A los suscritores se le insertará gratuitamente, durante tres dias cada mes, anuncio que no exceda de cinco líneas.

LA INDUSTRIA METALURGICA EN ESPAÑA.

No nos proponemos entrar aquí en consideraciones de ninguna índole sobre la riqueza de nuestro suelo, en minerales, y el porvenir que ofrece, por lo tanto, en España la industria metalúrgica. Nadie ignora el lugar importante que entre las naciones ocupa la nuestra como productora de minerales, y no haríamos más que reproducir argumentos tantas veces citados, ponderando desde la más remota antigüedad la riqueza minera de la península, puesta ya de manifiesto y explotada por los fenicios y romanos.

Nuestro objeto es llamar la atención sobre una anomalía que se observa en este punto; y es que, contándose aquí con elementos poderosos, no sacamos de ellos el partido que deberíamos, es decir, en la forma que representan el menor valor posible, cuando podrian exportarse, si no facturados, convertidos al menos en metal, y representando un valor más grande al mismo tiempo que más economías y facilidad para los transportes.

Pero lo que parece aún más incomprensible es que somos tributarios de una gran parte de nuestros metales al extranjero, que los saca en estado bruto de aquí y nos lo devuelve luego no solo bajo las infinitas formas que revisten, con el fin de adaptarse á todos los usos, sino en estado de chapas, rails, alambres y formas más sencillas, que son tambien las que representan el mayor consumo, y, por lo tanto, una suma muy importante.

La causa de esta anomalía todos la reconocen: obedece en primer termino al mal-estar y á la inestabilidad que han ofrecido aquí las cosas, lo que ha impedido se desarrollara cual debiera nuestra industria metalúrgica, retrayéndose el capital extranjero que tanta falta nos hace para ayudarnos á sacar partido de las riquezas que nosotros hemos despreciado por la preocupacion de las luchas políticas.

Sin embargo, esto no ha podido menos de llamar siempre la atención de las personas que se ocupan de asuntos mineros en España y particularmente de la fabricacion del hierro.

Esta parte de nuestra metalúrgica ha progresado sensiblemente en los últimos años, y no dice mucho, si se tienen en cuenta las circunstancias desfavorables que hemos venido atravesando, á pesar de las que hay aquí ramos de fabricacion que no pueden menos de dar un buen éxito, pues tiene un consumo asegurado entre nosotros, verbigracia, el de los alambres que, actualmente, se reciben del extranjero.

Veamos si podemos realizar la emancipacion de la industria metalúrgica española; vean los de Granada, si consiguen despertar de su somnolencia este ramo industrial que tan poco se cultivaba actualmente y que tan fecundo seria, si se cultivase, en resultados positivos.

CENTENARIO DE CALDERON.

El Cuerpo de Telégrafos de Madrid se propone, entre otras cosas, colocar en la plaza de Santa Ana una esplendorosa luz eléctrica, que partiendo del Teatro Español, vaya directamente á iluminar la estatua de Calderon y toda la plazuela, proyecto que se ha acogido con aplauso.

El Ministerio de Marina ha mandado ya á

la Junta el modelo de un elegante carro que en representacion de la Armada será enviado á la procesion cívica.

La comision del centenario ha dado término á su trabajo, eschuyendo el proyecto de verificar el auto sacramental. Para la realizacion de su pensamiento se calculan los gastos en 100.000 pesetas.

El Instituto de Orense celebrará el centenario con un certámen con estos temas: 1.º Estudio crítico de la obra de Calderon, *El Alcalde de Zalamea*. 2.º Poesía en loor á Calderon. Para cada tema habrá un premio, consistente en una escribanía de plata y un diploma, con 25 ejemplares de la obra impresa. Habrá tambien uno ó más *accessits*. Las obras serán admitidas hasta el 16 de Mayo.

En Oviedo se ha dispuesto un certámen que consta de varios temas. Los propuestos por la Universidad y el Instituto son: 1.º Estado de la sociedad española en la época de Calderon, deducido del estudio de su teatro. 2.º Estudio crítico-filosófico de *La vida es sueño*. Los premios consistirán en una escribanía y servicio de escritorio de plata y un vaso cincelado del mismo metal.

El colegio de Abogados propone el siguiente: Juicio crítico de las obras de Calderon, bajo el punto de vista jurídico. Premio, una escribanía de plata, y *accessit* una pluma de oro.

La Sociedad de Amigos del País premiará con las obras de Calderon, lujosamente encuadernadas, la mejor poesía dedicada al inmortal poeta.

La Academia de Bellas Artes, la mejor copia del busto de Calderon, con una caja de pinturas, y la de la legislacion y jurisprudencia con un diploma la mejor composicion poética conmemorativa de un acontecimiento importante de Asturias. Hasta el 15 de Mayo se admiten los trabajos.—P.

«EL DEFENSOR» EN PARIS.

16 de Marzo de 1881.

Análisis de la trichina en el laboratorio químico de la Prefectura de Policía.—La Gran Opera y el teatro de las Naciones.—Clementina de Vere.—La muerte del Czar de Rusia.—La capilla de la Rue Daru.—La llegada del duque de Fernan Núñez.—La cuaresma.—Vuelve la primavera.

El laboratorio químico de la prefectura de policía, inaugurado hace poco en esta capital, está llamado á reportar grandes ventajas á la salud pública y á procurar no menores adelantos, bajo el punto de vista científico.

Hace pocos dias dieron principio en él los análisis de la trichina y los resultados que han producido no dejan de ser curiosos. Dadas las dimensiones infinitamente pequeñas del animal, era necesario usar para las observaciones un microscopio que aumentara el tamaño de los objetos, en la proporcion de ciento por uno, como efectivamente se ha hecho, y sin embargo, no ha producido todavía el resultado apetecido, pues han quedado ocultos muchos puntos.

Se ha averiguado, desde luego, que la trichina se muere con el animal que ataca. Mientras este vive, el estado de la trichina es de un movimiento constante; cuando el animal ha muerto, queda muerta la trichina en la carne atacada.

El cálculo aproximado del número de trichinas que pueden caber en un cerdo, es asombroso; si se cuenta que en solo una costilla caben cien mil, y que se reproducen de una manera prodigiosa, la deducion que pudiera hacerse dejaria pasmado al curioso observador.

Pero, á pesar de las dimensiones del microscopio con que se han verificado los experimentos, á pesar del exámen detenido de los mismos, no se puede dar una idea exacta de la figura del parásito, y aún no se sabe donde tiene la cabeza.

No puede negarse, como se ve, el interés grandísimo que reportan y reportarán estas observaciones, hoy que la atención pública, en general, se fija en el incremento que va tomando la propagacion de la trichina, que viene á ser, como dijo un practicante al verificarse los primeros análisis, la flojera de los cerdos.

Entre el teatro de la Gran Opera y el teatro de las Naciones, parece haberse entablado una especie de rivalidad. En este último deja oír sus dulces gorgoritos un ruiseñor español; Adelfa Patti. En el primero un ruiseñor italiano, muy tierno todavía, pero que promete mucho: Clementina de Vere.

Esta rivalidad entre ambos coliseos es, sin embargo, una especie de combate, no entre los que comprenden la música, sino entre los que hacen ver que saben comprenderla; una rivalidad de high life.

La verdad es que ni la Gran Opera, ni el teatro de las Naciones, reúnen condiciones para entablar una lucha seria; una lucha de corazón y de alma; una lucha como la música reclama y la música merece. La Patti canta y no tiene un solo artista que la secunde. La de Vere canta y no tiene nadie que la acompañe. En nuestro país, no diré más músico que este, aunque sobre el particular habria mucho que discutir, pero sí dotado de más sentimiento—y en tal punto no cabe discusión—no admitiríamos lo que generosamente se dá en las escenas de la Gran Opera y del teatro de las Naciones, origen hoy de una lucha entre los concurrentes á uno y los abonados á otro.

Clementina de Vere es hoy sin duda el alma de la Gran Opera de Paris.

Clementina es una artista de corazón; no debiera haber visto la primera luz en la hermosa Italia, para haber nacido sin un alma dotada del sublime sentimiento del arte, que brilla con los rayos de sus negros ojos y brota de su pecho á medida de sus notas. De figura esbelta, de arrogante talle, el arte ha depositado en Clementina todas sus gracias para personificarse en ella. Si á esto se añade que Clementina es una niña, el que la oye cuando canta sabe cómo cantan los ángeles del cielo.

De fijo que cuando Meyerbeer escribía los «Hugonotes» y «La Africana» y cuando Rossini escribía «El Conte Ory», pensaban uno y otro en Clementina de Vere.

Clementina de Vere es una flor, cuyo tallo no ha de doblarse sin antes crecer en torno suyo muchísimos laureles.

Lo que no pudo la mina de Harzmann, ni la explosion del palacio de invierno, ha logrado una bomba Orsini.

El Czar de Rusia ha sucumbido por fin al último atentado de los nihilistas.

La muerte de Alejandro II ha producido en Paris la impresion más honda y la sensacion más triste. El mundo civilizado no puede menos de protestar contra tan axerable crimen, y Paris, que es su capital, ha contestado á los asesinos de un soberano con las muestras de la mayor indignacion. La prensa ha tomado la palabra interpretando el sentimiento de la opinion pública, y ella, la prensa, que es una de las manifestaciones más vivas del progreso, ha demostrado que este está en contradiccion con un acto de tamaña barbarie.

En la capilla de la Rue Baru se celebró el lunes una ceremonia fúnebre por el alma de Alejandro II. Protestantes y católicos, cismáticos y judíos, todas las notabilidades europeas, se congregaron el lunes último en la capilla rusa, para rendir al difunto Czar el postrer testimonio de respeto y simpatía. Bajo este principio, cada uno de los que asistieron al templo, que no era el suyo, veían en él á su Dios, con el recuerdo de Alejandro II.

Universalmente conocidas las brillantes recepciones que acostumbraban á dar en Madrid los señores duques de Fernan-Núñez, la llegada del nuevo embajador de España á esta capital, ha producido un movimiento de alegría en los salones aristocráticos, donde cada cual habla á su manera de las reuniones que deben verificarse en el palacio de la embajada, que no será probablemente el del Quai d'Orsay.

Por lo demás, la buena sociedad de Paris se siente contrariada por el retraso en llegar á esta capital la señora duquesa de Fernan-Núñez, que, según parece, no saldrá de la corte de España hasta mediados de Mayo.

Con la entrada de la cuaresma y la conclusion del invierno, se han cerrado algunos salones y se han abierto los templos al recogimiento católico.

En este país aún quedan filósofos y católicos, y desde el púlpito de Notre Dame y de la Magdalena, el padre Monsabré y el padre Unzueta, y otros oradores sagrados de no menos valía, derraman raudales de filosofía ante una numerosa concurrencia, que acude en busca de nuevos argumentos para apoyar la verdad divina, que la corriente de los tiempos trata de distraer.

En este país, donde por lo general no penetran los rayos del sol, los que lo habitan se encargarán de demostrarnos que el mundo de vueltas y que las estaciones se suceden.

El Bosque de Bolonia y los Campos Eliseos ofrecen desde hace unos dias un aspecto encantador. El bullicio, las flores, la alegría, vuelven á renacer en ellos y anuncian de este modo la llegada de la primavera.

El hielo del lago del Bosque de Bolonia ha desaparecido; y los que como nuevos Moisés atravesaron á pie la líquida superficie, hoy se mecen en sus tranquilas ondas, en flotantes lanchas.

Las bellas empiezan á tejer coronas con los primeros capullos de las primeras rosas. Los faos se las disputan y el bosque se convierte en amoroso campo de batalla.

Al caer la tarde, cuando los últimos rayos del sol se extinguen en el espacio, la avenida de los Campos Eliseos, reviste un tinte de magestuosa pompa.

Las lujosas carretelas rodando vertiginosamente, van despoblando el Bosque, sucediendo en este el silencio de la noche á la alegría de la luz.

El que visita estos dias el Bosque de Bolonia y los Campos Eliseos no puede menos que decir con el poeta:

«O primavera juventú dell'anima,
 Primavera della vita.»

FRANCISCO JAVIER GODO.

MISCELANEA.

Los bandoleros de Guadix. Se han recibido nuevas noticias de la persecucion de los dos célebres prófugos de la cárcel de Guadix. El viernes de la próxima pasada semana, noticioso el jefe de las fuerzas de persecucion, Sr. Pedrinaci, de que los bandidos se hallaban en las inmediaciones de Diezma, organizó una batida, dividiendo su tropa en dos grupos al frente de los cuales se pusieron el teniente D. Juan Arcos Lopez y el sargento D. Cristóbal Avila Garcia. Recorrieron el cortijo de los Bañuelos, la cordillera de Humbria de Diezma, la Majada y Mina de Fuente Alamo, el cortijo de Romalique, el camino del Molino de D. Manuel, la Cañada y Majada de Tablilla y la del Madroño, donde se reunieron todas las fuerzas, sin conseguir el más mínimo resultado en su exploracion. Desde la Majada del Madroño, siguió la guardia civil reunida, por la de Fuentenavia, cortijo de Juviles, ribera del rio Faldes, pernoctando en Diezma sin conseguir tampoco el éxito que se deseaba.

El dia 19 se dirigieron á la Sierra de Arana donde el sargento Avila tuvo una confidencia en la que un individuo le manifestó que al llegar al Pozo de Enmedio, en la proximidad de la sierra antedicha, encontró dos hombres que, al parecer, eran los bandidos. Pedrinaci se dirigió enseguida á la Toya de Jolopo, al frente de sus fuerzas que dividió en dos grupos, mandándoles que se apostaran en los sitios más convenientes á fin de capturar á los bandoleros. Después de recorrer el campo hasta la hora de media noche, volviéronse á Diezma sin conseguir su propósito, habiendo reconocido el camino de la Frontina, el Barranco de Jolopos, Los Villares, Sierra Arana, la Cañada de la Cruz, la de Juan Martinez, Pozo de Enmedio, Pozo Alto, Pozo Bajo, el Cortijo de las Señoritas, Las Arreveruelas, y Chozones.

En un parte oficial que da cuenta de la exploracion se atribuye su infeliz resultado á las escabrosidades del terreno.

A Guadix. Ayer salió para Guadix, con el propósito de dirigir las fuerzas que persiguen á los bandoleros, el teniente coronel del octavo tercio de la Guardia civil, señor Soto.

Segun parece, el Sr. Pedrinaci regresará á Granada.

Enfermo. Lo está gravemente, con una pulmonía, el Sr. D. Manuel Góngora, catedrático de Historia en la Universidad de Granada. Deseamos el pronto restablecimiento de nuestro querido amigo.

Castigo. La Direccion general de Correos impone fuertes multas á los que utilizan sellos falsos. ¡Ojo!

Titulos. Se han recibido en la Secretaría de la Universidad de Granada titulos de licenciado en derecho á nombre de los Sres. D. Enrique Castellano Jimenez, D. Antonio García Ortega, D. Francisco Sirvent Lopez, D. Ricardo Frigueros Llerena, don Ramon Perez Blanco, D. Manuel Jimenez Ramirez, D. Antonio de la Cruz Calavuj, y de notarios á favor de los Sres. D. Manuel de Rueda Ruiz, D. Gaspar Muñoz Palacios, don José Molina Milara, D. Francisco Antonio Ledesma Perez, D. Evaristo Cabrera Jimenez y D. Manuel Juarez del Pozo.

A los estudiantes de facultad. Advertimos á los alumnos matriculados en primer curso de facultad que durante todo el mes de Abril próximo venidero, deben acreditar en la Secretaría universitaria que han obtenido el título de bachiller, pues de no hacerlo así, no se les admitirá el pago de los derechos académicos, ni podrán examinarse de sus respectivas asignaturas.

Rumores sin fundamento. Nos dicen desde Santafé:

«Un sujeto (cuyo nombre llamamos por prudencia) circuló entre algunos amigos la novedad de que los renombrados y temibles bandoleros de Guadix habian estado en cierto ventorrillo de una de las carreteras de esta comarca, bebiendo tranquilamente, sin que les intimidase en lo más mínimo el recelo de una repentina emboscada de la Guardia Civil. Y qué hacia entretanto la fuerza de dicho cuerpo en los puestos de esta demarcacion? Nada, no cuidarse absolutamente de aquellos criminales.

Llegaron estas habillitas á conocimiento del digno alferoz D. Manuel Huerta Rubio; se indignó, como es natural, y en la tarde de ayer, dispuso que una pareja de su mando fuese inmediatamente al pueblo de donde es vecino el individuo á que hemos aludido, para que inmediatamente se viniese con ella á esta ciudad. Habiéndolo así verificado, dicho benemérito oficial, en presencia del señor Alcalde y de otras personas, desmintió solemnemente al propalador de la noticia dando razones fidedignas de la inexactitud de lo que habia hablado, y amonestándole para que en lo sucesivo se condujese con la debida cordura y miramiento, no dando publicidad á novedades de trascendencia sin un perfecto conocimiento de las causas. Acabó manifestando que el cuerpo á que tenia la honra de pertenecer, no faltaba jamás por nada ni por nadie á la fiel observancia de sus sagrados deberes, y que estaba muy resuelto á procurar el merecido castigo de cualquiera que tratase ponerle en un blanco.

El individuo en cuestion se disculpó como pudo, exponiendo algunas razones que no fueron desatendibles, y terminó el asunto. La verdad en su lugar.—B. Garcia.—20 de Marzo.»

Alboroto. Segun nos dicen, anoche promovieron los concurrentes á las sesiones de la Juventud católica un gran alboroto en la calle de San Matías.

Parece que el aprovechado joven D. Luis Trigueros usó de la palabra, con el propósito de impugnar el *regium exequatur*. Durante su discurso fué aplaudido con frenesí, y el presidente, Sr. Manjon, se vió obligado á llamar varias veces al orden á la concurrencia, pues las risas y los aplausos fueron sobre toda ponderacion ultronadores. Al salir de la casa de la Juventud, reanudáronse los vítores al orador, que desde la Capitanía General al paseo de la Carrera fué llevado en triunfo, produciéndose con tan inusitada manifestacion un alboroto de primer orden, que alarmó á los vecinos y transeuntes.

Felicitation. He aquí la que dirigen al señor ministro de Fomento los estudiantes de la Universidad de Granada:

«Excmo. Sr. D. José Luis de Alvarada, ministro de Fomento: Los estudiantes de la Universidad de Granada, que suscriben, tienen la satisfaccion de manifestarle el entusiasmo con que han leído la circular de V. E. del día 3 del corriente, tanto más sincero, cuanto que en ella la clase escolar no ve un favor que directamente se le otorga, sino el desagravio de principios y derechos que fueron desconocidos, y el anuncio seguro de que las reformas exigidas por la organizacion de nuestra enseñanza se realizarán tan brevemente como de suyo requiere, y con el amplio criterio que preside á tan notable documento, de cuyas legítimas esperanzas son firme garantía las peculiares condiciones que en V. E. concurren.

Granada 23 de Marzo de 1881.—(Siguen las firmas.)

Lo que dicen. Leemos en *La Integridad de la Patria*, periódico de Madrid:

«La Comision provincial de Granada ha sido reformada, saliendo dos monárquicos y siendo sustituidos por dos demócratas. El Gobernador por lo visto ha caido del lado llamado de la libertad.»

Segun nuestras noticias, no hay nada de cierto en lo que dice el colega.

Declaracion. Se nos remite la siguiente carta:

«Sr. Director del periódico EL DEFENSOR DE GRANADA:

Muy señor mio: Ruego á V. de cabida en las columnas de su apreciable publicacion á las siguientes líneas, por cuyo favor le anticipo las gracias su afectísimo amigo

Francisco Camps.

Hace tiempo que, ageno á toda aspiracion de parllo, vivo dedicado á mis ocupaciones y en la mayor independencia política, y como tradicionalista he sido y así lo he dicho públicamente cuando pudiera haber habido algun riesgo, hoy, que soy absolutamente neutral é independiente en política, desear así hacerlo constar, para que así lo sepan los que antes fueron mis amigos políticos y particulares, y hoy lo son, aunque muy queridos, particulares solamente.

Francisco Camps.

Granada 24 de Marzo de 1881.

Efemérides de hoy. El 22 de Marzo de 1394, la ciudad de París, que habia negado la obediencia, juntamente con otras muchas de Francia, á su rey Enrique IV por considerarlo cismático y hereje, se rindió al mismo por falta de fuerzas, cuyo ejemplo siguieron algunas de aquellas ciudades.

—En 1084, fué tomada Roma, despues de un porfiado sitio, por las tropas del emperador Enrique IV de Alemania, el cual obligó al Papa Gregorio VII á encerrarse con sus tropas en un castillo.

—En 1381, falleció en Roma Santa Catalina de Suecia, hija de Ulfon, príncipe de Noricia, y de Santa Brígida.

—En 1220, nació en París la infanta doña Isabel, hermana de San Luis, rey de Francia.

—En 1358, el Príncipe D. Pedro, hijo del rey D. Alonso IV de Aragon, tomó en Aviñon el hábito de San Francisco.

—1471, murió Jorge Pediebrad, rey de Bohemia.—L. H.

Charada.

Primá dos es arma usada por antiguos y modernos, la terciá es enfermedad que casi todos tenemos, la cuarta, lector, se bebe aunque no produce efecto, y el todo se hace del pan en brevísimos momentos.

Solucion á la anterior,

CA-RA-ME-LO.

EL GRAN GALEOTO.

La noche del 19 se estrenó en el Teatro Español de Madrid la anunciada obra del Sr. Echegaray que se titula *El Gran Galeoto*.

La prensa de Madrid que recibimos anoche se deshace en elogios del nuevo drama. He aquí un resumen de lo que dice:

Imposible de todo punto sería enumerar las bellezas que avaloran la última produccion del Sr. Echegaray. Acaso sea la más acabada que haya brotado de su fecunda pluma, y aunque la crítica pueda notar algunos defectos, nada significan comparados con el interés y oportunidad del argumento, con el perfecto desarrollo de los caracteres, con la expresion y los riquísimos tesoros de inspiracion é ingenio que á cada paso ha vertido el autor en su obra.

Un diálogo en prosa la procede, que no era absolutamente necesario, pero que está eserito con discreto y brillante estilo y sirve para explicar al público la razon del título del drama. Todos recordarán la triste y tierna descripcion de los infortunados amores de Paolo y Francesca de Rimini, que se encuentra en *El Inferno*, de Dante. La lectura de un libro, *Galeoto*, fué el incentivo de su culpa. El Sr. Echegaray, desarrollando en su magnífica obra las terribles consecuencias que produce en la sociedad la maledicencia, las murmuraciones infundadas, las calumnias infames, la considera como el mayor incentivo, la ocasion más frecuente y lamentable de la perdicion de las familias *el gran Galeoto*.

Hé aquí en breves palabras el argumento del drama: Julian está casado con Teodora, mujer más joven que él, pero tan honrada como bella. En compañía del matrimonio vive Ernesto, á cuyo padre debió Julian grandes favores. En la intimidad y confianza que resulta de vivir bajo un mismo techo, Ernesto acompaña con frecuencia á Teodora al teatro y al paseo. De aquí nace la murmuracion, que va tomando cuerpo, y de ella se hace eco la familia de Julian, hasta el punto que Ernesto, para cortar en su origen aquella pernicioso zizaña, resuelve abandonar el hospitalario hogar en que hasta entonces ha vivido.

Pero la maledicencia es implacable, y Ernesto se ve precisado á batirse con un vizconde que en el café se ha atrevido á manchar con viles calumnias á sus protectores. Teodora va á visitar á Ernesto, para que desista de aquel desafío, que la compromete en vez de cincerarla. En este coloquio se oye ruido de gente que se acerca; si ven salir á Teodora es añadir combustible á la calumnia. La infeliz esposa se oculta entonces en la alcoba de Ernesto. Pero la gente que se aproxima es la familia de Julian, que trae á este herido, pues habiendo conocido la mancha que habia caido sobre su honra, se ha anticipado á lavarla. Julian ha de ser traído á la alcoba donde se oculta Teodora: Ernesto defiende la entrada, y, por fin, aquella sale y se arroja en brazos de su esposo, que pierde el sentido, mientras que á los ojos de la familia se hace indudable la falta de la infortunada joven. Con esta situacion altamente dramática termina el segundo acto.

En el último las situaciones se suceden con interés creciente. Julian está gravemente herido. Ernesto procura acercarse á él; pero la familia, eco de la maledicencia, se lo impide. Julian, moribundo, maldice á su esposa y al pobre huérfano, y cuando Severo, hermano de Julian, arroja á aquella de su casa, Ernesto la recoge desmayada en sus brazos, comenzando entonces á ser verdad lo que solo habia sido vil calumnia.

Nos falta espacio para reproducir alguna de las infinitas bellezas que se encuentran á cada paso, pues todas lo merecen. No sabiendo qué escoger, vean nuestros lectores cómo describe Ernesto la muerte del vizconde:

«Sali loco... bajaban... los detuve.

Subimos otra vez... cierro la puerta.

Dos hombras... dos testigo... dos espadas. Despues... no sé... dos hierros que se estrechan.

Un grito... un golpe... un ¡ay!.. sangre que brota...

Un asesino en pié... y un hombre en tierra.»

La *Correspondencia* dice:

«*El Gran Galeoto* es quizá la obra dramática más perfecta que ha producido la singular inteligencia del eminente autor.

Ni espacio, ni tiempo tenemos, ni sereni-

dad tampoco, para detallar la grandeza de aquella concepcion, donde pensamiento, novela, diálogo, versificacion, arte, todo brilla con espléndidos fulgores, y conmueve y asombra al espectador constantemente sujeto á la tiranía del escritor, del artista y del dramaturgo.»

CORREO DE HOY.

NOTICIAS NACIONALES.

Se trata de crear en Ferrol un Observatorio meteorológico.

—En Barcelona se ha suicidado pegando fuego á los colchones de su cama un joven marino, muy querido de cuantas personas le trataban y perteneciente á una familia bastante conocida en aquella ciudad. Escribió una carta de despedida á su madre y consumió en una fonda su atroz propósito.

—Algeciras 19 (10,35 m.)—Esta mañana varó el *Somorostro* en la playa Sur, en la desembocadura del rio Miel, sitio conveniente para salvarlo cuando calme el temporal reinante. Salvada su dotacion y las del *Ponton* y escampavía.

—Ha regresado á Madrid el eminente pianista Sr. Rubinstein, quien el viernes 23 dará un concierto de despedida con la orquesta del maestro Vazquez en el teatro y circo de Rivas.

—Ha presentado la dimision de su cargo el alcalde de Girona.

—Parece que el 27 de este mes empezará á regir el periodo electoral.

—A consecuencia del temporal reinante en Algeciras, iban ya perdidos cinco buques mercantes, hallándose en inminente peligro los de guerra surtos en aquella bahía.

Se han dictado por el telégrafo órdenes á las respectivas comandancias para que consignen cada cuatro horas los progresos del temporal, en el sentido que sea, ocurridos en Algeciras.

Por noticias posteriores se sabe que el cañonero *Somorostro* se hallaba varado en Algeciras con esperanzas de poderlo salvar, y que el de igual clase *Tarifa* se encontraba en Gibraltar en situacion arriesgada.

Ningun parte da cuenta de desgracias personales.

NOTICIAS EXTRANJERAS.

—San Petersburgo 19.—Ayer los heraldos, en traje negro, acompañados de guardias á caballo, anunciaron en diversos barrios de la ciudad la traslacion del cadáver del czar Alejandro II á la catedral.

Hoy se verificará la ceremonia, admitiéndose el público en el templo.

De la causa formada con motivo del asesinato del czar, resulta que el número de comprometidos en el complot era muy grande.

Algunos periódicos rusos, incluso los afectos al gobierno, han recibido advertencias por la publicacion de detalles relativos á la causa.

El *Strana* y el *Golos* están amenazados de suspension si no obran con más cautela.

Apesar de que segun las noticias oficiales reina completa tranquilidad en San Petersburgo, los despachos privados dicen que varios altos personajés han recibido de los nihilistas cartas amenazadoras de muerte.

Dos nuevos regimientos han sido llamados á San Petersburgo para reforzar la guarnicion.

Todos los días se están operando numerosas prisiones.

Se cree que continuará la misma política del difunto czar.

—Paris 20.—Han sido presos y entregados á los tribunales algunos de los oradores que en los banquetes intransigentes de anteayer hicieron la apología del asesinato y del regicidio.

Mañana se reunirán los ministros para tomar un acuerdo sobre la conducta que ha de seguir el gobierno en los debates sobre la proposicion del Sr. Bardoux relativa al escrutinio por lista ó por grandes circunscripciones.

Si no se opta por la neutralidad es segura

la salida del gabinete de los Sres. Gazot, Constans y Jarre, ministros de Justicia, Interior y Guerra.

—Berlin 20.—Los ministros rusos han recibido nuevas cartas anunciándoles que sus vidas corren peligro si no cambian de política.

El general Loris Melikoff ha recibido nuevas cartas en el mismo sentido.

—París 18.—Con motivo del aniversario de la *Commune* de 18 de Marzo, se verificaron ayer algunos banquetes de intransigentes.

La policía ha preso á algunas personas; entre ellas se encuentra Terkosoff, jefe de los nihilistas rusos residentes en París.

—Dunkerke 19.—Los periódicos de esta ciudad publican un interesante parte dado por el capitán de un buque mercante francés el *Cornelia*.

Refiere que embarcó en (la palabra es ininteligible en el despacho), bombas de Orsini destinadas á San Petersburgo, que al hacer escala en Dunkerke tuvo noticia de la muerte del Czar, y entonces se apresuró á dar cuenta de su cargamento al consul de Rusia.

—París 19.—El Consejo de ministros se ha ocupado esta tarde del escrutinio por lista.

Corren rumores de crisis ministerial, desde que terminó dicho Consejo.

El periódico *El Intransigente* de París ha recibido de uno de sus amigos, refugiado ruso, una carta fechada en Ginebra en la que manifiesta que despues de las tentativas de Moscú y del palacio de Invierno, se creyó que el partido nihilista habia sido vencido para siempre; que el aborto del complot del palacio de Invierno habia originado la confiscación de 40.000 fs. que los nihilistas habian puesto en poder de un empleado de palacio, en cuya casa practicó un registro la policía y por esta razon los revolucionarios se han visto precisados á reconstituir su caja. Las bombas no han sido fabricadas en Londres, como se supone, sino en el mismo San Petersburgo y han sido cargadas por mujeres.

—Al comenzar la sesion del 15 en el parlamento polaco, el diputado Sr. Rieger invitó al vicepresidente Sr. Smolka á que expresara el sentimiento de la cámara por el asesinato del Czar. Los diputados polacos declararon entonces, que abandonarían el salón de sesiones si el vicepresidente defería el deseo manifestado por el señor Rieger.

El vicepresidente rehusó formalmente hacer la manifestación, diciendo que cuando Passovente atentó contra la vida del Rey de Italia no hizo la Cámara demostración alguna de sentimiento.

—En Benavente (Portugal), hubo el martes pasado bastante agitación, dándose algunos vivas á la república y mueras al ministerio; en la villa de Salvatierra recorrió un grupo las calles dando mueras al alcalde.

El 27 se verificará en Oporto un *meeting* contra los jesuitas convocado por la asociación liberal.

—El 19 de Abril próximo se verificará en París la conferencia internacional monetaria, á la que acudirán representantes de varias naciones europeas: se cree que no asistirá Inglaterra. Los asuntos que han de discutirse serán de interés para todos los gobiernos.

—El túnel en construcción que ha de atravesar el Hudson, en Nueva-York, tiene ya de escavación una longitud de 250 piés, á partir de Jersey, City, siendo la presión del aire comprimido en el fondo, de cerca de dos atmósferas. La longitud del túnel desde Jersey City á Nueva-York, es de 5.500 piés, de los cuales 3.600 atraviesan el rio, que alcanza una profundidad de 60 piés en algunos puntos. Este túnel no se destina ahora al paso de ningún ferrocarril.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR

DE EL DEFENSOR DE GRANADA. MADRID.

20 de Marzo de 1881.

Sr. Director de EL DEFENSOR DE GRANADA.

Como día festivo, nada ocurrirá que merezca reseñarse. De ayer á hoy, ni la tendencia del Sr. Alonso Martínez ni el espíritu previsor del Sr. Sagasta, ha tomado nuevo carácter en el desenvolvimiento de la política ministerial.

Hoy continúa, pues, en la creencia que dentro de un corto plazo el Sr. Alonso Martínez ocupará la presidencia del Tribunal Supremo de Justicia, para desde allí no entorpecer la marcha de la fusión.

Un acontecimiento telegráficamente anunciado, preocupa la atención del público madrileño.

Me refiero al extraordinario éxito que obtuvo anoche el drama del Sr. Echegaray, titulado *El gran Galileo*.

Todo cuanto se diga es poco, y sería impropio de las condiciones de esta carta hacer el juicio crítico ni menos hacer su exposición con sus caracteres más visibles para poder formarse una idea de la mejor obra que ha producido tan esclarecido ingenio.

El drama, además de resolver un problema filosófico social, se diferencia de las demás producciones de Echegaray en que la

opinión es unánime y el asunto simpático.

Entre el drama y la filosofía, sobresale más el primero con aspectos tan bellos y simpáticos que precipitan al público á una salva de aplausos.

Confirmando lo que digimos ayer acerca del Pirineo central, la prensa da cuenta de una entrevista que celebró ayer el Ministro de Fomento. Este declaró que el Gobierno es partidario de que se construyan las líneas de Canfranc y del Noguera, sin perjuicio de aprobar cuantos proyectos sean muy útiles. De esto deducen algunas personas que se aprobarán subvenciones para ambas líneas. En cuanto á la de los Aldudes, como renunció á la subvención, es seguro que se hará, teniendo en cuenta además que el Sr. Sagasta tiene dada su palabra á una comisión de Logroño, y especialmente al Sr. Garralda. Solo queda el proyecto del Roncal, del cual no nos atrevemos á formular juicio, porque ignoramos los elementos con que cuentan.

Los partidistas continúan con sus entrecamientos para conseguir del gobernador se les permita jugar, y el conde de Xiquena se ha puesto de acuerdo con el presidente del Consejo para tomar enérgicas medidas.

Es muy probable que la organización de la policía en España sufra notables alteraciones. Se trata de crear una Dirección general, á cuyo frente estará el ex-gobernador D. Julian Zugasti.

Suyo, G.

CARTERA OFICIAL.

Edicto. En virtud de providencia del Sr. D. Antonio López Barthe, caballero de la real y distinguida orden española de Carlos III, Juez de primera instancia del distrito de San Roman de esta ciudad, dictada en los autos testamentarios de los Excelesiasticos Sres. Condes de Luque, y ramo separado, sobre enagenación de ciertas fincas, se mandan sacar á pública subasta unas casas situadas en la ciudad de Granada, calle de los Tintes, números 2, 15, 16 y 17 antiguos y 47 moderno, con un portal accesorio, y Sierpe Alta, números 1, 2, 3, 4 y 5 antiguos y 3 y 47 modernos, lindantes entre sí y por la derecha de entrada con casas de los Sres. D. Juan García Villatoro y D. Nicolás Muguierza, por la izquierda con la calle antigua de los Tintes, hoy Menéndez Nuñez, y por la espalda con las de la Sra. Viuda de D. José de Peso, parte de cuyas fincas estuvieron ocupadas por la comunidad de religiosas de Santi Spiritus, y se encuentran hoy en estado ruinoso, las que han sido apreciadas con los materiales á ellas respectivos, en la cantidad de 31.871 peseta 54 céntimos, que es el tipo de la subasta; debiendo advertirse á los licitadores que no podrán hacer proposición sin el depósito previo de 2.000 pesetas, cuyo acto tendrá lugar el día 29 del próximo mes de Abril, á las doce de su mañana, en las salas de Audiencia de este juzgado, situadas en la calle de Harinas, núm. 14, y bajo las

condiciones que aparecen del pliego, que obra de manifiesto en la escribanía del actuario.

Y para que conste su debida publicidad, se inserta el presente y otros de igual tenor.

Sevilla á 17 de Marzo de 1881.—El actuario, José María Lastrucó.

Boletín Oficial de anteayer. Gobierno civil.—Se dá el estado de las defunciones y nacimientos ocurridos en esta capital desde el 28 de Febrero anterior al 6 de Marzo actual, cuyo número asciende á 58 las primeras y 63 los segundos.—Minas. Se hace saber que por D. Antonio Lopez Pedraza se ha solicitado la propiedad de 12 pertenencias de la mina «El Santo Cristo de la Esperanza», sita en término de Orgiva.

Diputación provincial. Extracto de la sesión celebrada el día 10 de Noviembre de 1880. Se publican los precios medios de los suministros al ejército y guardia civil durante el mes de Febrero anterior.

Administración Económica. Estancadas.—Se publica las vacantes de los estancos de Calahorra, Ilora, Pórtugos ó Labor y Tablate.

El juzgado municipal del Campillo publica haberse registrado en la segunda decena de Febrero anterior 31 nacimientos y 17 defunciones.

Por el Juzgado de primera instancia del distrito del Salvador, se llama á los que se crean con derecho á los bienes dejados por D.ª Angustias Argumosa y Hernández y de D. José González Fuensalida.

Alcaldía de Granada. Los padres ó herederos del soldado fallecido del ejército de Ultramar, Eduardo Navarrete Lopez, se presentarán en la Secretaría municipal á enterarse de un asunto que les interesa.

Granada 21 de Marzo de 1881.—El Alcalde, Zayas.

El soldado de la brigada de Obreros de Madrid, Federico Pueyo Moreno, se presentará en la Secretaría municipal á recoger un documento que le pertenece.

Granada 21 de Marzo de 1881.—El Alcalde, Zayas.

Matadero público. Precios de la baja del día 20. Carnero, 1'72 peseta; borrego, 0'00; vaca, 0'00; Ternera 0'00.

Vendida en tablas con 12 céntimos de aumento en kilogramo, en el día de ayer.

Vacantes. La titular de médico-cirujano de Cebolella y Mañosa, con 815 pesetas.—Una escribanía de actuaciones en el juzgado de Vendrell, otra en el de Ferrol, otra en el de Valdeorras, otra en el de Torrox y otra en el de Utrera.

Subastas.—El 13 de Abril se subastará en el cuartel de la guardia civil de Málaga la construcción de vestuario, correaes, sombreros, calzado, mochilas, morrales y bolsas de municiones que necesiten en cuatro años los individuos de aquella comandancia y la de Almería.

El 31 actual se subastarán en el gobierno de Murcia y alcaldía de Calasparra los espartos sobrantes de los montes de estepueblo en tres años, en 45.234 pesetas los tres.

Administraciones de correos. Segun el decreto que el 17 publicó la Gaceta, son declaradas administraciones de correos de primera clase las de Barcelona, Cádiz, Santander, Sevilla, Valencia, Valladolid y Zaragoza; de segunda las de Alicante, Almería; Avila, Burgos, Coruña, Granada, Guipúzcoa, Lérida, Logroño, Lugo, Málaga, Navarra, Orense, Oviedo, Pontevedra, Salamanca y Zamora; y de tercera las de las capitales restantes.

IMP. DEL DEFENSOR DE GRANADA.

FOLLETIN.

UN ANGEL.

NOVELA ORIGINAL DE LATRO.

—¿Qué es eso?... ¡ya estais otra vez serio? vamos, sonreios siquiera por galantería.

—Bien sabeis, mi hechicera directora, contestó él pasándose la mano por la frente, que despues de la tormenta no siempre el iris asoma en el cielo.

—Es verdad... paciencia... será en otra ocasion... si el tiempo lo permite.

Sonrióse el conde bien á su pesar y se encaminó con ella al encuentro de doña Clara y el secretario. Una vez juntos, D. Juan, ansioso de ejecutar cuanto antes lo que habia prometido, los llevó hácia un vallado por el cual debian empezar las reformas y mejoras indicadas por la señora Albarellos. Esta poseía una instrucción vasta, un juicio recto é indisputable gusto.... Don Juan quedó encantado de su conversacion, y combatió algunos de sus proyectos, solo por tener el gusto de escuchar su defensa y las interrupciones de Concha, cuyos bellos ojos chispeaban de placer al mirarle tan animado y dócil á sus consejos.....

El paseo y la discusión duraron hasta la hora de la comida, de modo que don Juan, que hacia mucho tiempo no disfrutaba mo-

mentos tan gratos, deseando prolongar su ventura, rogó á sus protegidas que le acompañasen á comer. Accedieron ellas, y en todo el tiempo que duró la comida, continuaron hablando con la misma animación y jovialidad. Luego bajaron á la sala; el conde se arrellanó en un sillón. Concha pidió los periódicos de Madrid que habian traído por la mañana, les rompió la faja, y reclamando silencio del auditorio, con su voz fresca y argentina se puso á leer las gaceticillas de la capital. Su manera de acentuar ciertas palabras y las picarescas reflexiones que intercalaba entre gaceticilla y gaceticilla, hicieron asomar la risa á los labios del misántropo. Despues tocó el piano y cantó, y con sus tiernas y angélicas melodías, arrancó á los ojos de D. Juan algunas de esas dulces lágrimas, que al desprenderse del corazón lo dilatan y consuelan, cual bálsamo vivificante que seca y destruye sus más recónditas llagas.

Durante un mes nada vino á turbar la envidiable armonía que reinaba entre los habitantes de la quinta. Los criados, sorprendidos del cambio extraordinario verificado en los modales y en los hábitos de su amo, y conociendo que lo debían á Concha, la llamaban el *ángel tutelar*. Estaba llena la quinta de obreros y labradores; el conde dirigía sus trabajos, y ella, en la ausencia de doña Clara, se encargaba de hacer ejecutar sus ór-

denes. Un día dispuso uno de los trabajos anticipándose á los deseos del conde, y como este la manifestase luego su aprobación; ¡cuanto me alegro! contestó ella, porque en verdad, á haberos desagradado, el mal era irremediable. La cosa estaba hecha, cuando recordé que no os la habia consultado.

—¿Para qué? añadió con afabilidad don Juan. Los ángeles tienen el don de adivinar á los pobres mortales.... Ya sabeis que aquí os llaman *el ángel tutelar*.

—¡Oh! ¡si yo fuese ángel!... replicó ella moviendo la cabeza con un aire entre risueño y grave.

—¿Qué hariais?

—¡Mucho!

—¿Hay algo en el mundo que deseais con empeño y no os es dado alcanzar? preguntó él con recelosa inquietud.

—No, repuso la jóven, procurando disfrazar tras una vaga y melancólica sonrisa algun vehemente deseo escondido en el fondo de su alma: mi madre es dichosa; vos, señor conde, desde que seguís este nuevo método de vida, tambien pareceis dichoso.... ¿Qué mas podria desear?

—Para nosotros no, para vos... insistió el conde titubeando.

—¿Para mí? dijo Concha abandonándose otra vez á su alegría; ¡por ventura la doble felicidad de mi madre y la vuestra no es tambien la mia?

Sin embargo, de vez en cuando, el dardo de una sospecha heria el corazón de D. Juan, y era, fuerza es decirlo, siempre que veía á Rivera muy asiduo al lado de Concha. Sin poderlo remediar y sin atinar á explicarse la causa, sentía una impresión profunda y desgarradora, aunque momentánea, porque una mirada, una sonrisa, una palabra afectuosa de su *ángel tutelar*, disipaban aquella sospecha y devolvían la paz á su corazón.

Una mañana entró el secretario en el despacho del conde, y viéndole ocupado en escribir, se detuvo en el humbral.

—Sois vos, Rivera, le dijo D. Juan con agasajo; acercaos, porque tengo ciertas ideas que necesito consultar con alguno... con algun amigo.

—Gracias, mil gracias por ese honroso título que me dais, por vez primera, y que sé cuánto vale en vuestros labios.... Héme aquí á vuestras órdenes... y para corresponder dignamente á vuestra confianza, yo os comunicaré á mi vez cierto proyecto.

—Podéis empezar—dijo el conde soltando la pluma é indicándole con la mano que se sentase á su lado.

—No, primero vos.

—Debeis hablar primero por dos razones: la primera porque mi edad me permite escucharos con paciencia hasta que tengais por conveniente concluir; la segunda....

—Pues señor... al hecho... y seré brev-

PURGANTES ANTIBILIOSAS DEPURATIVAS.
 De acción fácil y segura, toleradas por los estómagos más delicados.
 Se venden á 6 reales caja en las principales farmacias.
 Depósito, Dr. Morales, Carretas, 39, Madrid.

Se hace almoneda de varios muebles, calle Sancha, número 16.

INSTITUTION DE JEUNES GENS.
 Etudes classiques et commerciales.
 Chambres particulières.
 Bonnes références.
 S' adresser á Mr. Mirman.
 13 rue Brezin = Paris. =

LA SULTANA.
 En este almacén de novedades se ha recibido un extenso y variado surtido en SEDEFIA negra y de color, para la próxima Semana Santa; ricos terciopelos, casimires, rasos para vestidos y adornos, paño de Lyon, faya, flecos, agremados, pasamanería y las últimas novedades para adornos.
 Gro negro, todo seda, desde 15 reales.

LOS ACREDITADOS VINOS, AGUARDIENTES Y VINAGRES SUPERIORES.
 PROCEDENTES DE GOJAR, de las bodegas del Excmo. Sr. D. José Genaro Villanova, premiados en la Exposición Regional de Cádiz, con medalla de plata. Se venden por cuenta del propietario en el depósito establecido en la Fábrica Real, frente á la conitería de los Sres. Lopez hermanos, de las clases y precios siguientes:

Arrob. Bot.	75 7	rs.
Jerez seco.	70 6	«
Tinto añejo.	75 6	«
Lágrima especial.	65 5	«
Moscatel.	36 4	«
Blanco seco.	36 4	«
Tinto seco.	36 4	«

Arrob. Bot. 110 40 rs.
 Aguard. anis. clase sup. 75 7 «
 Id. id. de 2.ª clase. 55 5 «
 Id. id. de 3.ª muy acept. 60 «
 Id. seco de 22 grados. 110 «
 Espiritu de 35 grados.

POESÍAS Y PENSAMIENTOS DEL ALBUM DE LA ALHAMBRA.
 COLECCIONADOS POR LUIS SECO DE LUCENA.
 Esta obra constituye un precioso ramillete de bellas poesías que escritores tales como Alarcón, Fernández Guerra, Melch Salam, Román Dillon, Romera, Salvador, Carlo Zanardi, Zorrilla, El Curioso Parlante, Orfila, Alessandro Zevi, y otros, estamparon en las hojas del album que donó á la Alhambra el príncipe ruso Dolgorouki, compañero de Washington Irving, en su viaje artístico á la ciudad de los zefiros.
 La obra está perfectamente impresa y corregida, y se vende al precio de CUATRO REALES el ejemplar, en la Administración de EL DEFENSOR DE GRANADA, calle del Águila, número 5.

LA URBANA.
 COMPAÑÍA ANÓNIMA DE SEGUROS A PRIMA FIJA contra el incendio, el rayo y las explosiones de gas y de los aparatos de vapor.
 GARANTÍAS QUE OFRECE LA COMPAÑÍA.
 Capital social. 19.000.000 de rs.
 Reservas sobre los beneficios. 27.995.200 »
 Primas en cartera 94.494.936 »
 Total 131.494.736 »
 LA URBANA cuenta cuarenta y dos años de existencia y ha satisfecho por 82.093 incendios hasta 31 de Diciembre de 1870, 203.035.240 rs. 36 céntimos.
 El total de los seguros suscritos por la URBANA á la fecha de 31 de Diciembre de 1870, hecha deducción de los anulados, extinguidos ó cedidos á los reaseguradores, asciende en capitales efectivos, á la crecida suma de 19.000.000 de reales.—Ninguna otra empresa de su clase ofrece realmente más garantías y seguridades.—Representante-Directores en Granada y su provincia, D. Augusto Caro Bedoya—oficinas: Horne del Haza, 22.

BARATURA SIN RIVAL Gran surtido de Bujías á 3 y 1/2, 4, 5, 6, 7 reales paquete. Gabriel Burló, Reyes Católicos, 12.

LICOR DE BREA CONCENTRADO Y DOSIFICADO
 DE FERNANDEZ ALVAREZ.
 Aprobado y recomendado (en dictamen pasado á la Excm. Diputación provincial de Granada) por los señores médicos del hospital de San Juan de Dios, como la primera y mejor de todas las preparaciones que se venden con este nombre, por los resultados prácticos obtenidos.
 Es de los mejores efectos en las afecciones catarrales crónicas de las vías aéreas, génito-urinarias y de incontestable utilidad en las tísias. La preferencia que sobre otras preparaciones de este nombre le han dado los más reputados médicos, es su mejor elogio.—Grandes rebajas en pedidos al por mayor.
 Depósito principal, Farmacia de Fernandez Alvarez, calle de Mesones, número 66, Granada. Precio del frasco en toda España, 8 reales.

EL COMERCIO
 FABRICA DE CALZADO POR MAYOR Y MENOR
 DE FRANCISCO CHICO GANGA
 S.M. la Reina y de S.S. AA. RR. los Sres. Duques de Montpensier
 L.A. SEVILLANA Zacatin 60 GRANADA
 EL DISNE Granada 10 MALAGA

No comprad calzado sin ver antes los del magnífico establecimiento LA SEVILLANA, 60, ZACATIN 60.—GRANADA.
 Esta casa es sucursal de la gran fábrica de calzados de Francisco Chico Ganga, de Sevilla (Sierpes 33) cuya reputación es bien conocida, tanto en España como en el extranjero. Sus calzados se recomiendan por su elegancia, solidez y perfección. Tiene la honrosa satisfacción de que sus calzados hayan sido premiados en cuantas Exposiciones ha concurrido con las mayores recompensas, como son en las de Viena, Sevilla, Filadelfia, París y últimamente en la regional de Cádiz con medalla de oro.—S. M. la Reina madre y S.S. AA. la Infanta y Duque de Montpensier favorecen al Sr. Chico con sus compras.—Además del variado surtido que tiene en esta Sucursal, admite encargos por medidas, las que tomadas por un sistema especial, son inmediatamente servidas por la fábrica con notable perfección hasta para los pies más dificultosos.

CAFÉ NERVINO MEDICINAL
 MARAVILLOSO SECRETO ARABE EXCLUSIVO DEL DR. MORALES.
 Cura infaliblemente los padecimientos de la cabeza, incluso la jaqueca, los males del estómago, del vientre, los nerviosos y los de la infancia en general.—Se vende á 12 y 20 rs. cajú para 20 y 40 tazas, en las principales farmacias de Madrid y providcias.—Dr. Morales.—Carretas, 39, principal, Madrid.

EBANISTERÍA DE LUIS URBA
 EL VALENCIANO.
 Calle de la Colecha, núm. 13.
 La primera casa de muebles en esta capital, que comprende los ramos de ebanistería y carpintería, bajo la dirección del reputado maestro Urbá, y además el de tapicería á cargo del mejor tapicero de Granada, Antonio Rivero, todo lo cual, unido á la excelente calidad en las maderas y demás materiales que se emplean, hacen que sus muebles y géneros sean inmejorables, á pesar de lo relativamente barato de sus precios.

EBANISTERÍA DE TOMÁS VALDIVIESO.
 PRIMER ESTABLECIMIENTO DE MUEBLES DE GRANADA.
 Calle de Mendez Nuñez, 31.
 El dueño de este establecimiento, conocido ya del público granadino, al tener la satisfacción de ofrecerle aquel, puede asegurarle el perfeccionamiento en toda clase de muebles construidos bajo su dirección, y con todos los adelantos que ha podido apreciar durante su última excursión á París, Londres y otras capitales de Europa; contando para satisfacer todas las exigencias entre sus operarios con un tapicero que ha practicado con gran éxito en París y Madrid.
 Para mayor garantía, invita al público para que pueda visitar su dicho establecimiento y convencerse de la verdad de sus ofrecimientos.

GINNASIO HIGIENICO Y DE APLICACION
 DE MIGUEL ZUBELDIA PERAMO.
 CALLE DE VARELA, NÚM. 1.
 Empleo metódico del ejercicio dirigido al desarrollo de las fuerzas, conservación de la salud, tratamiento de algunas enfermedades con estricta observancia de las prescripciones hechas por los señores médicos que se sirven aconsejarlos, prolongación de la vida y mejoramiento de la especie humana.
 Horas de ejercicio, de seis y media á ocho de la mañana y de seis y media de la tarde en adelante.

AL PÚBLICO.
 Interesando siempre mucho á los que tienen la desgracia de perder un padre, marido ó hermano, ó de inutilizarse en el servicio del Estado, que sus expedientes de clasificación y declaración de haber pasivo ó horfandad sean rápidamente despachados, para lo cual es indispensable que una persona activa, de relaciones; y que conozca bien la materia, se interese y gestione con insistencia, no dudamos en recomendar la casa de negocios que tiene establecida en Madrid, Correo, 4, 3.ª, D. José de la Cuesta y Crespo, antiguo empleado de Hacienda durante muchos años.
 Dicho señor se encarga también del despacho en la Corte de cualquiera otra clase de asuntos, entre otros del cobro de alcances de licenciados y fallecidos en Ultramar, y procurar una pensión vitalicia para los padres de estos.
 En esta ciudad dará cuantas noticias se deseen nuestro estimado amigo el activo agente comercial Sr. D. Andrés Alonso Maldonado, calle del Estribo, número 7. I. A.

BODEGA.
 Se alquila una bodega para aceite, con magníficas tinajas. Darán razón calle de las Tablas, núm. 12

POR QUÉ COSER Á MANO.

ACUDID A 40, ZACATIN, 40. GRANADA.
 DONDE POR **10 REALES SEMANALES SIN ENTRADA,** NI AUMENTO, NI ADELANTO ALGUNO, se adquiere cualquier modelo de las legítimas máquinas para coser de **SINGER** DE NUEVA YORK.
 SUCURSALES EN TODAS LAS CAPITALS DE PROVINCIA.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL.

 COMPAÑÍA DE SEGUROS REUNIDOS.
GARANTÍAS.
 CAPITAL SOCIAL 36.000.000 DE RVN. EFECTIVOS. Primas y reservas, Rvn. 74.578.314'44.—16 años de existencia.—Esta gran Compañía nacional, cuyo capital social de 36 millones de Rvn., no nominales sino efectivos, es superior al de las demás compañías que operan en España, asegura contra el incendio, sobre la vida y el riesgo marítimo.—El gran desarrollo de sus operaciones acreditan la confianza que ha sabido inspirar al público en los 16 años que cuenta de existencia, durante los cuales ha satisfecho por siniestros la importante suma de reales vellón 58.755.294'12.—Sub-directores en la provincia de Granada: D. Rafael de la Cruz; oficinas en la calle de Santa Teresa, número 1; y D. José Pancorbo, calle del Estribo número 6.

CERERÍA
 DE VICENTE PERALES CALATAYUD.
 Calle de Mendez Nuñez, depósito de géneros de punto y abanicos.
GRANADA.
 Venta al contado, por mayor y menor.
 La libra de cera á 10 reales.
 Clase superior, á 11.
 En pedidos de importancia se hace la rebaja del 5 por 100.
 En el mismo establecimiento hay un surtido variado y completo de velas rizadas, milagros en cera de todas clases, cerillas, velillas á cuarto y pastillas para pomadas. Se compra cera, se renueva y se facilitan velas para entierros, todo con la exactitud y economía que dicha fábrica tiene ya acreditado.

SE ALQUILAN
 las habitaciones del piso 2.º y 3.º de la casa calle de Pavaneras, núm. 13, junto á la casa de los Tiros. Razon, lotería calle de la Alhóndiga, ó en la misma casa.

BLONDAS Y ENCAJES
 en tocas, velos y mantillas, de las formas más nuevas y en extenso surtido, en **LA SULTANA.**
 EN COMPETENCIA CON LAS INGLESAS **GALLETAS «VIÑAS»** especiales para postres, té y café.
 DE VENTA EN LAS CONFITERÍAS Y ULTRAMARINOS.

SANCHEZ, LITÓGRAFO D.E.S.M.
 PREMIADO CON MEDALLA DE ORO, Mendez Nuñez, Granada.
 Primer establecimiento litográfico de Granada.—Se hacen trabajos de todas clases con perfección y economía.—Estampas de gran tamaño de Ntra. Sra. de las Angustias y S. Miguel.—Etiquetas en colores y barnizadas.—Especialidad en trabajos caligráficos, tarjetas de visita y billetes.

MERINOS,
 cachemires y tamesis de pura lana, negro superior, desde 6 1/2 rs. vara hasta las más superiores, en **LA SULTANA.**
DEPÓSITO DE SANGUIJUELAS DE JOSÉ QUESADA,
 PUERTA REAL, 4, BARBERÍA, frente al Café Suizo.

En este antiguo y acreditado establecimiento se expenden sanguijuelas de todas clases, por mayor y menor, á precios sumamente arreglados. 15-A

J. CAMINO.
 FOTÓGRAFO DE CAMARA DE S. M. **Premiado en varias exposiciones** (habiendo obtenido el primer premio cuando ha expuesto otro fotografía en el mismo certamen.)
 En este establecimiento, en el que se trabaja por los procedimientos más modernos, adquiridos recientemente en el extranjero al hacer mi último viaje en el mes de Agosto próximo pasado, y en el que se han introducido además reformas de consideración, tanto en el local como en la adquisición de aparatos, muebles, tarjetas de gran efecto, etc. etc., se sigue trabajando á módicos precios, segun lo viene haciendo há 12 años que cuenta de existencia.
 Se garantiza la perfección y estabilidad en los trabajos cualesquiera que estos sean relacionados con la fotografía, comprometiéndose su dueño á ofrecer á sus numerosos clientes, y al público todo, que no han de superarles en nada absolutamente los que se entreguen por otro fotógrafo de la localidad.
 Los retratos llamados *fantasía* se hacen con suma perfección, variando muy poco su precio de los no llamados así.
 Especialidad en retratos de niños, por medio de aparatos instantáneos.
 Aun cuando esté nublado y llueva, se trabaja todos los días, desde las nueve de la mañana hasta las cuatro de la tarde.
 CAMINO.
 9, Puerta Real, 9.

LA ILUSTRACION
 ESPAÑOLA Y AMERICANA.
 Periódico especial de bellas artes y actualidades.
 DIRECTOR, D. ABELARDO DE CARLOS.
 Esta publicación, sin rival en nuestro idioma, es hoy considerada como una de las más completas de su índole que ven la luz pública en el mundo civilizado, y los amantes del progreso en las ciencias, las artes y la industria hallarán siempre en esta Revista una entusiasta propagadora de los adelantos de la cultura moderna, á la vez que un medio de seguir, sin que la atención se fatigue, el movimiento intelectual y político de todas las naciones.

CEMENTO ROMANO FRANCÉS SUPERIOR,
 á 6 reales arroba, 20 rs. quintal en barricas, y por partidas á precios arregladísimos. También hay cemento Portland, francés é inglés, superior, á 8 reales arroba. La venta al contado.
 MENDEZ NUÑEZ, 33.